



省委常委会召开会议，专题学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话

更加奋发有为做好改革发展稳定工作

大众日报记者 李子路 刘兵

7月2日上午，省委常委会召开会议，专题学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，研究贯彻落实意见。

省委书记刘家义主持会议并讲话。省委常委同志通过自学和交流学习体会的方式进行深入学习。

会议认为，习近平总书记的重要讲话，深情回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程，系统总结一百年来中国共产党团结带领中国人民创造的伟大成就，庄严宣告“我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会”，精辟概括伟大建党精神，全面总结以史为鉴、开创未来的“九个必须”，号召全体共产党员在新的赶考之路上努力为党和人民争取更大光荣。习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、思想深刻、内涵丰富，体现了恢弘的

历史视野、坚定的信仰信念、强烈的历史担当、真挚的为民情怀、深邃的战略远见，是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献，为我们指明了前进方向、提供了根本遵循。

会议指出，坚强的领导核心是党和国家事业发展的根本所在，要坚定不移做到“两个维护”。不断增强维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心，维护党中央权威和集中统一领导的思想自觉、政治自觉、行动自觉，任何时候任何情况下都衷心爱戴核心、坚决维护核心、绝对服从核心、始终紧跟核心。

会议强调，理论武装是政治坚定的前提，要在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下真功夫、苦功夫、实功夫。始终做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作，确保始终沿着习近平总书记指引的

方向前进。

会议指出，人民群众是我们党的力量源泉，要始终坚持人民为中心的发展思想。牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，永远保持同人民群众的血肉联系，真心实意为老百姓办实事，解决好群众的急难愁盼问题，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

会议强调，实现中华民族伟大复兴是党带领人民拼搏奋斗的鲜明主题，要勇于担当作为，坚定不移推进新时代现代化强省建设。始终以“越是艰险越向前”的顽强斗志、“敢教日月换新天”的气魄担当，努力创造经得起历史、人民和实践检验的业绩，为建设社会主义现代化强国作出山东贡献。

会议指出，全面从严治党是我们党永葆生机活力的根本保证，要坚定不移推进自我革命。以永远在路上的政治自觉把全面从严治党引向深入，始终保持反腐

败高压态势，大力整治形式主义、官僚主义，彻底清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒。

会议强调，全省各级党组织和广大党员干部要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务，原原本本、逐字逐句学习领会，准确把握丰富内涵、精神实质和根本要求。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、学习贯彻习近平总书记对山东工作重要指示要求融为一体，真正做到内化于心、外化于行。要通过深入学习，引导党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

会议指出，要在全省迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮。对于这项工

作，省委已作出安排部署。有关部门要尽快完善学习培训方案，各级要加快推进相关工作。各级党委（党组）理论学习中心组要分步骤、多层次、有重点地组织好学习。领导干部要发挥示范带动作用，带头学深悟透、宣传宣讲、履职尽责、密切联系群众，严守纪律规矩。各级党校（行政学院）要把学习总书记重要讲话精神纳入学员必学内容，精心做好专题培训、干部轮训。各级各部门要结合实际开展多种形式的宣传宣讲活动，推动总书记重要讲话精神进机关、进学校、进企业、进农村、进社区。要充分发挥各类新闻媒体作用，开展多层次正面宣传。高校、社科理论研究机构要加强理论研究和阐释，推出一批有分量的作品。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神与开展党史学习教育紧密融合，做到一体谋划、一体推进。要更加奋发有为做好改革发展稳定各项工作，切实把学习贯彻成效落实到具体行动上。

步步诱敌，将日寇“晃”进包围圈

80年前那场模范歼灭战，仍在激励后来人

梁山歼灭战



独山村，位于梁山脚下，距离水泊梁山风景名胜区西南约1公里。1939年8月2日，由八路军115师领导的“梁山歼灭战”，让独山村一战成名。这次战役是继平型关大捷、百团大战之后我军在抗战史上的第三次胜利战斗。此战也被八路军总部等嘉誉为“模范歼灭战”。



梁山歼灭战前动员会场景重现。

山东日军第32师团，以步兵、炮兵及伪军各一部，约400人，由大队长长田敏江率领，从汶上县出动，向梁山一带进犯。

在早年出版的《梁山烽火》一书中，收录了梁山县委党校原校长王显柱撰写的《梁山战斗》一文，文内详述了梁山战斗部署的一些细节。“敌伪孤军深入，气焰嚣张。代师长陈光、政委罗荣桓经过周密分析，决定采取诱敌深入的战术歼灭这股敌人。于是，建军节联欢会改成战斗动员会，命令独立旅一团从南边四十里外的驻地蔡林一带赶来梁山附近，集结待命。”王显柱说。

8月1日，日军经沙河站渡过运河行进到馆驿宿营。次日清晨，长田敏江率领大队人马耀武扬威地进至梁山地区。为向八路军“示威”，日军在距离八路军根据地还有几里路时，就架起野炮漫无边际地乱轰一气。在王府集村西，担负“迎客”任务的八路军对敌人进行袭扰后迅速撤离。为将敌人引进预定的围歼地域，侦察员还扮成“村长”模样，领着几

个“顺民”，提茶抱瓜，毕恭毕敬地将敌军迎进了前集村。虽然遭到袭击，但轻敌的长田敏江见我军火力不猛，便认为是“游击队”，继续西进。9时许，到达梁山附近的马振杨村。见敌人毫无察觉，无所戒备，八路军又对日军进行了第二次突然袭击，敌人仍认为袭扰的是不敢露面的八路军。中午12时，日军进入梁山西南角下的独山村，占领独山高地。

“八路军当时派了一个骑兵队就把敌人‘晃’过来了。”王显柱说，就这样，日军被带进了八路军的包围圈。

一场“模范歼灭战”毙敌300余人

日落后，我独立旅一团和师部特务营迅速在梁山西南的胡坑村集结，确定全歼该敌的作战方案：三营，包括3个步兵连和1个重机枪连担任主攻。“侦察好情报后，我军部队没有急于进攻，而是等待夜幕降临，趁夜色追击部队包围了独山村，隐蔽在庄稼地里，

勇敢，寸土不让。8月3日凌晨2点许，几次突围未果后，日军残部大都躲进了土墙院里，退守待援。自拂晓歼灭残敌总攻开始至天蒙蒙亮，日寇士兵仅剩20余人，日军指挥官长田敏江也被击毙。至此，战斗胜利结束。

在此次战斗中，八路军共击毙日军300余人，俘敌24人，缴获野炮2门、九二式步兵炮1门、掷弹筒2个、轻重机枪15挺、步枪150余支、战马50余匹，此战被八路军总部嘉誉为“模范歼灭战”。2014年梁山抗日纪念馆正式开馆，2015年国务院公布了第二批100处国家级抗战纪念设施和遗址名录，梁山歼灭战遗址纪念园名列其中。

随着梁山歼灭战的胜利，梁山周围的老百姓群情振奋，纷纷赶来为八路军送西瓜、猪肉和鸡蛋等慰劳品，涌现出“父母送子”“妻子送夫”“兄弟相争”上战场的动人场景。在梁山歼灭战后仅仅半个月的时间里，梁山和东平湖周围就有3000多名热血男儿参加了八路军，梁山战斗的捷报也迅速传遍了全国。80多年过去了，梁山战斗的硝烟早已不在，但是英烈们大无畏的革命精神和顽强斗志却一直激励着梁山人民。

战斗遗址成为红色教育场所

虽然并非周末，但到梁山抗日纪念馆参观的人络绎不绝。“这座纪念馆依遗址而建，正东面就是当年的战斗遗址独山……”讲解员郝美娟对这场歼灭战的战斗过程烂熟于心，讲解起来驾轻就熟。郝美娟说，每天接待学习团队虽然辛苦，但是能让梁山歼灭战被更多人所熟知，她感到很自豪。

梁山歼灭战遗址纪念园包括1955年修建的梁山革命烈士陵园和2012年建设的梁山抗日纪念馆两部分。纪念馆总体规划面积7976平方米，建成后迅速成为党员群众接受红色教育的重要场所。“根据总体规划，下一步将以纪念馆为载体，开发建设‘烈士纪念广场’。”梁山歼灭战遗址纪念园负责人王峰补充说，与纪念馆将一起成为爱国主义教育阵地。

“独山顶上只驻了日军的一个班，我军一个排一下冲上去了，直接把制高点占领了，切断了敌人的退路。”他们瞬间被搞得晕头转向，队伍乱作一团。王显柱说，比起八路军的步枪，日军武器精良。长田敏江惊魂稍定后，开始组织兵力试图反扑。在炮火掩护下，日军以两个中队的兵力向我制高点阵地连续发起6次冲锋，双方伤亡惨重。危急关头，接到求援的686团11连急行军赶来参战，敌军锐气挫尽。

在王佑新眼里，八路军个个

八路军派出骑兵队诱敌深入独山村

梁山歼灭战已经过去了80多年，战争的硝烟虽然早已散去，位于梁山县水泊街道独山村内的梁山抗日纪念馆却以其独有的红色文化魅力，每年吸引着大量游人前来参观。近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进独山村，感受红色文化的魅力。

从宽阔整洁的水泊南路转弯前行，穿过一间间砖瓦石墙垒筑的房屋，就是梁山抗日纪念馆驻地，村南面有一小山，高二三十米，就是遗址山体——独山。1939年8月2日，梁山歼灭战在此打响。

1939年8月1日上午，在水泊梁山宋江寨下的孟家林里，八路军115师直属部队和驻地群众正在举行“八一”建军节联欢会。当日上午8时许，侦察兵报告称，驻

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 褚思雨 易雪
通讯员 郑国栋 侯敏

梁山歼灭战



独山村，位于梁山脚下，距离水泊梁山风景名胜区西南约1公里。1939年8月2日，由八路军115师领导的“梁山歼灭战”，让独山村一战成名。这次战役是继平型关大捷、百团大战之后我军在抗战史上的第三次胜利战斗。此战也被八路军总部等嘉誉为“模范歼灭战”。



梁山歼灭战前动员会场景重现。

山东日军第32师团，以步兵、炮兵及伪军各一部，约400人，由大队长长田敏江率领，从汶上县出动，向梁山一带进犯。

在早年出版的《梁山烽火》一书中，收录了梁山县委党校原校长王显柱撰写的《梁山战斗》一文，文内详述了梁山战斗部署的一些细节。“敌伪孤军深入，气焰嚣张。代师长陈光、政委罗荣桓经过周密分析，决定采取诱敌深入的战术歼灭这股敌人。于是，建军节联欢会改成战斗动员会，命令独立旅一团从南边四十里外的驻地蔡林一带赶来梁山附近，集结待命。”王显柱说。

8月1日，日军经沙河站渡过运河行进到馆驿宿营。次日清晨，长田敏江率领大队人马耀武扬威地进至梁山地区。为向八路军“示威”，日军在距离八路军根据地还有几里路时，就架起野炮漫无边际地乱轰一气。在王府集村西，担负“迎客”任务的八路军对敌人进行袭扰后迅速撤离。为将敌人引进预定的围歼地域，侦察员还扮成“村长”模样，领着几

个“顺民”，提茶抱瓜，毕恭毕敬地将敌军迎进了前集村。虽然遭到袭击，但轻敌的长田敏江见我军火力不猛，便认为是“游击队”，继续西进。9时许，到达梁山附近的马振杨村。见敌人毫无察觉，无所戒备，八路军又对日军进行了第二次突然袭击，敌人仍认为袭扰的是不敢露面的八路军。中午12时，日军进入梁山西南角下的独山村，占领独山高地。

“八路军当时派了一个骑兵队就把敌人‘晃’过来了。”王显柱说，就这样，日军被带进了八路军的包围圈。

一场“模范歼灭战”毙敌300余人

日落后，我独立旅一团和师部特务营迅速在梁山西南的胡坑村集结，确定全歼该敌的作战方案：三营，包括3个步兵连和1个重机枪连担任主攻。“侦察好情报后，我军部队没有急于进攻，而是等待夜幕降临，趁夜色追击部队包围了独山村，隐蔽在庄稼地里，